



會訊

主曆二〇〇四年四月

第二四九期

本期印製七千九百份

非賣品

目錄

每月特寫

走入人群的教會	2
拆毀了中間阻隔的牆壁	3
若無他法，就愛他們吧！	4
接待每一位走進教會的人	5

會長的話

主使我們開放	6-7
--------	-----

特稿速遞

總議會徵信錄	7
--------	---

活水江河

衛斯理查理士(Charles Wesley)	8-9
—優秀牧者、講員、聖詩作家(下)	

團契情緣

最難忘的聚會	10
--------	----

人間有情

「多元學習會所」	11
----------	----

基督話家常

教子方程式之「活出敬虔」	11
--------------	----

本會消息

	12
--	----

珍惜資源，善用《會訊》。

閱畢本訊請傳閱予／轉贈親友，或妥為保存，謝謝。



沒有牆的教會

「沒有牆」一直是教會的理想。這堵牆非指硬件上的不設防，亦指教會不存隔閡地接待所有進入教會的人，然而香港並非一個民風淳樸的社會，教會失竊被盜，或教友被人騙取金錢已非新事；亦有一些居心叵測或精神異常的人來到教會，前者利用教友的愛心達到目的，後者令教友不知如何面對。

今期《會訊》請來天主教的周神父，分享堅持開放聖堂予公眾自由進出背後的信念，亦有沈冠堯牧師分享教會如何做到「沒有牆」，成為一間走入人群的教會，更有李炳光牧師及陳建基弟兄分享一些與精神異常的人的接觸技巧。



走入人群的教會

——訪問沈冠堯牧師

在沈牧師二十多年的牧養生涯中，當說到沒有牆的教會，他認為不是硬件上的不設防，而是教會如何服事鄰舍，向社區發展。

沈牧師在安素堂工作時，當時安素堂初建，沒有現在的大閘及鐵絲網，完全是一間開放給所有人自由進入的教會。禮堂也是自由開放，讓人進入安靜、祈禱。做一間沒有牆的教會是一個理想，但社會現實往往使這個理想難以實行。

「偷」是其中一問題。當時安素堂的禮堂安裝中央冷氣，但因節省能源及在不用全面開放冷氣時，便改用電風扇，於是這些電風扇便成為小偷的獵物；放在禮堂的奉獻箱亦常被撬破，甚至滅火筒亦難逃一「偷」。然而這些物質上的損失沈牧師都認為不要緊，但最令沈牧師痛心的，是用來敬拜上帝的殿，竟被用來「偷情」，禮堂的長椅成為這些男女的床舖。

「治安」是另一個問題。安素堂位於窩打老道，晚上較靜，曾有劫匪用刀指嚇單身女士，拉到安素堂的樓梯處行劫。由於安素堂採用開放式設計，曾有一名男子自行上到牧師宿舍按鈴，當時牧師的兒子不虞有詐，以為是家人，打開廳門，豈知是一個陌生人。那名男子賴在客廳不肯走，直到牧師回來，要牧師給他大筆金錢，並說做牧者應有愛心，滿足人的需要。也有流浪者在副堂走廊露宿，隨處大小便，賴着不走。這些原因，都促使沈牧師在他任內為安素堂裝上大閘及鐵絲網，一來為了保持清潔，亦是對鄰近治安負上責任。

怎樣才是沒有牆的教會？沈牧師有以下的例子：

沈牧師在救主堂服事時，適逢六七年暴動，又有很多內地人來港，這些年青人在街上閒蕩，無所事事，很多人都怕了他們。沈牧師發展青年事工，在救主堂內設立青年茶座，以成本價提供飲品，又舉辦唱歌活動，就如今天的卡拉OK般，吸引這些年青年人，使救主堂成為年青

人的聚腳地。有些人看他們是一群不良青年，但沈牧師認為這些年青年人只是生活習慣不同，只要向他們提點，他們都會願意改變。沈牧師就利用與他們相處的時間，向他們灌輸人生道理、教化他們。沈牧師認為教會除了是要牧養教友外，更要向外接觸社會，對鄰舍抱開放、友善接待的態度。

沈牧師一位在福利署傷殘重建院工作的同學，把一位傷殘人士轉介給沈牧師。這位中年男士患了小兒麻痺症，不能自理，亦沒有家人照顧，了無生趣。一晚用刀片割脈自殺，被發現後送院急救，雖然保住了性命，但全無生存的意慾，一心尋死。沈牧師探訪他時，他埋怨上帝，認為生命了無意義。沈牧師鼓勵他，說他生存的使命便是成為一個訓練基督徒愛心的人物，更是做其他傷殘人士積極活下去的榜樣。自此，沈牧師開始定期探訪這間傷殘重建院，並進行佈道的工作。

又有一次，沈牧師在年三十晚收到荔枝角醫院職員的電話，說有一位厭世的女病人想見他。這位病人是在傷殘重建院中認識沈牧師的，探問她時，她訴說身無一物，連一卷廁紙也沒有。原來因她身體傷殘，不能起身，當時的醫院工友為了方便照顧，不給衣服她穿，只用一張床單把她蓋着，免得大小二便弄污衣服，她唯一能自理的便是揩抹，卻沒有廁紙。於是沈牧師巴巴的在街上跑了大半天，希望買到廁紙，但當時是大年初一，店舖都關了門，剛巧給沈牧師碰上一位教友，於是教友把家中的廁紙都給了沈牧師。那位女病人得到的，不只是令其他病人既羨且妒的廁紙，更重要是重拾生存的意慾，讓她知道人生仍然有愛和關心。可見沒有牆的教會並非指硬件或形式上的不設防，而是如何回應社會、關心鄰舍的需要，把基督的愛帶入人群中。

沈牧師很欣賞本會的會友，他們很多都積極參與教會中的事工，盡力服事教會。他更勉勵會友在社會生活、工作上都能對別人顯出關懷、善意，彰顯基督的愛，將福音帶到人前。

拆毀了中間

阻 隔 的 牆 壁



每月特寫

周景勳神父

循道衛理聯合教會 · 會訊

聖保祿在厄弗所書二章十四至廿二節中清楚地說明了：「因為基督是我們的和平，他使雙方合而為一，他以自己的身體，拆毀了中間阻隔的牆壁，就是雙方的仇恨，並廢除了由規條命令所組成的法律，為把雙方在自己身上造成一個新人，而成就和平……所以，你們已不再是外邦人或旅客，而是聖徒的同胞，是天主的家人；已被建築在宗徒和先知的基礎上，而基督耶穌自己卻是這建築物的角石，靠着祂，整個建築物和結構緊湊，逐漸擴大，在主內成為一座聖殿。」

這段聖經雖然是強調了：在基督內，猶太人和外邦人不再有仇恨而分離，而是因着耶穌所傳的和平福音，將阻隔雙方合一的「法律——牆壁」拆毀，成為在主內的新人，即家人，好能建築一座和平合一的聖殿（教會）。若應用在今日的神學反省上，我們更可看到人與人之間的牆壁更多，有來自生活壓力的牆壁、自我心靈封閉的牆壁、社會環境和政治侷限的牆壁等，使我們與主分離，基督的來臨就是要拆毀這些阻隔人與主、人與人共融的牆壁，以創造生命的和平、社會的和諧。為達到這目的，我們除了要廢除仇恨和爭執，「在心思念慮上改換一新，穿上新人，就是按照天主的肖像所造，具有真實的正義和聖善的新人」（弗四：23-24）。我們更當多祈禱，在祈禱內，所有的人都能與主相通合一，而上主的殿宇就是祈禱之所（路十九：46），祈禱之所的門是常開的，耶穌說了：「我就是門，誰若經過我進來，必得安全；可以進，可以出，可以找着草場」（若十：9）。基督邀請每一個人由「祂」而進入，找到生命，且獲得生命的滋潤和力量，因為基督自己就是新的聖殿，我們在聖殿內可經驗到「主與人同在」的恩寵，敬禮主、分享主的生命、與主互通往來；在其中，我們可以獲得力量——

- (1) 聖言的力量：在聖言光照下，我們可以透過閱讀聖經，得着上主的啟示和訓導，使我們的生命充滿智慧，成為地上的鹽和世界的光。
- (2) 聖神的力量：聖神充實人心，幫助人克勝邪惡的力量，除去本性私慾的罪，而結出聖善的果實——仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、節制等美德。
- (3) 聖體的力量：我們可分享主的生命，聖體可潤澤人心人靈，使人明瞭祭獻上的愛和寬恕，且在自我的空虛和犧牲上學習忘我無私的精神。

- (4) 祈禱的力量：提昇我們從心底發出子女的情懷，向父喊說：「阿爸，父呀！」我們便可與主溝通、會晤、交談而得淨化，大家活在和諧共融中。
- (5) 寧靜的力量：寧靜可以致遠，人在靜中反思，尋索活水泉源，藉此能養心中誠，活心中善，在信德、愛德和望德中歸依，呈現無執的喜樂。

「誰能使我們與基督的愛隔絕？」（羅八：35）實在沒有，基督已將自己開放給我們，使我們體驗到這一份偉大的無私之愛，但我們必須事事小心謹慎，免得魔鬼來破壞我們，陷我們於無信。

由是，教會當將所有的聖堂開放，讓所有的人在其內可以尋獲生命的力量、變化氣質、陶冶性靈。既然開放，就要拆毀我們心中的牆壁，人與人不能溝通的牆壁，讓願意進去的人安心地進去，也安心地離開，沒有準則，沒有律例……但該預備自己的心，迎接將要來的挑戰，也信靠主的照顧。

後記：一次與周神父的電話對談中，他提到天主教的聖堂有受破壞及偷竊的情況，所以職員會每日清收奉獻箱的金錢，避免被偷去；亦有試過有一位老婆婆在聖堂內祈禱，被一位人士催眠，偷去身上的財物。所以在一套堅持聖堂開放的信念背後，周神父強調只能一切「小心」。

作者簡介：周神父現服務於置富露德聖母堂，也任職聖神修院神哲學院的哲學部主任。



若無他法，就愛他們吧！



每月特寫

李炳光牧師

是期《會訊》的主題為「沒有牆的教會」，編輯請我分享個人的牧養經驗，尤其是對於一些精神異常、行為怪異的人士，教會應如何接待他們？既然我們認為教會應是「無牆」的，那麼教會的門應該常開，對任何人都不能歧視和排斥，因為教會是為所有人而設的。但在現實的情況下，若干行為不太正常，或精神不健全的人士的確對教會的正常活動和小組聚會引起不便，甚至會因此而影響了教會或小組團契正常的發展，以至令若干會友或組員對教會的活動裹足不前，這實在是一個頗為頭痛和不易解決的問題。就個人的經驗，可提供的對策只有以下幾個：



- (1) 我們必須強調，這類人士只是極少數，有時不必小題大作。他們就是在教會中也不會影響太大。
- (2) 如果在團契中發現有這類人士，應坦誠面對，盡可能讓團友知道和接納他們，學習忍耐和關懷。
- (3) 對這類人士不應有歧視和排斥的行為，相信他們只是患有疾病，而且上帝仍是愛他們如同愛我們一樣。
- (4) 應讓有經驗和專業人士，或曾受訓練的同工予以協助，給予適當的輔導關懷。
- (5) 盡量減少被破壞和受影響的可能性，對不正常的舉動加以留意，並予以控制。

- (6) 鼓勵他們接受治療或轉介有關團體，香港已有若干專為他們而設的組織（例如基督教愛協團契等）。

美國農林部曾接一農夫的來信，要求介紹消滅蒲公英的方法，農林部覆信介紹各種不同的方法，但農夫嘗試各種方法之後，發覺仍無法控制蒲公英的生長，於是再寫信給農林部請求再贈良方。農林部結果再覆信說：「如果你用盡一切方法都不能除掉它，那麼只有最後一個方法，就是LOVE IT，愛它吧！」

不錯，最後一個方法：

- (7) 如果用盡一切方法都不成功，那麼，我們就設法「愛」他們吧！

徵求衛理園舊照片

本會位於大嶼山梅窩的衛理園已有三十多年歷史，舉行過不少的營會，更有不少的人在那裏對基督信仰得着更新。《會訊》現誠徵有關衛理園的舊照片，歡迎各會友提供，請將照片連同有關資料（提供者的姓名、聯絡電話、堂所、拍攝時間、一段20字以內的照片簡介等）及回郵地址，郵寄至總議會辦事處：香港灣仔軒尼詩道36號循道衛理大廈9樓《會訊》收。如有垂詢，請致電2528 0186聯絡徐瑞華女士。



接待每一位 走進教會的人

在教會的門是開着的，門外就是人來人往的繁忙街道，正因如此，街外人經過教會而走進來的情況，十分普遍，這實在是上帝加給教會的恩典。

在過往的事奉經歷中，曾經接待過不少街外走進來的新朋友，當中不乏令人鼓舞難忘的信主事例，但亦曾遇過一些異常的情況。在反思這些情境時，發覺當中大概都是因為對方的外表、衣履、行動或表情，令人感到異於一般，以致引起了我們的特別注意。但往往又只是引起注意或奇異的目光而已，並不一定對聚會或其他人構成影響。

曾經有一段時間，教會來了一位身體經常發出異味，衣着陳破的青年，他每次聚會都遲到，但卻喜歡擠到前面坐滿人的位置，結果便引來部分會友的不滿，對同工提出了許多意見。結果，他每次出現的時候，也正好因為他每次都遲到，同工便特意主動上前，招呼他坐在後排較少人的座位中。日子久了，事情好像再沒有引起些甚麼意見，只是，這位青年仍然是獨來獨往，身上仍然有些異味，不過，似乎大家都開始習慣了。

又有一次，在一個主日的清晨，當弟兄姊妹都如常地返回教會，在入口處高高興興地互相問候、握手之際，大家都留意到一位陌生的女士，低着頭，站在門外已經好一陣子，好像在考慮是否要走進來。一位弟兄走到她面前，把週刊遞給她，正想邀請她入內的時候，她以呆滯的眼神望一望那位弟兄，推開那張週刊，轉身，便走了。之後的主日清晨，間中也會看見她站在門外張望。漸漸地，這位女士在門外的出現，竟成為擔任接待工作的弟兄姊妹的一種無形的壓力。

筆者描述以上的情景，只是希望能作出一個反省，當我們接待新朋友時，確實有可能會遇到一些令我們感到不自然的人，或一些意想不到的反應。在這種情況下，我們的自我防衛機能，便會不自覺地提昇，採取許多未必需要的心理戒備，甚至把對方定位在我們不想接觸的防線以外。這種防衛心理，是成年人社會中慣常可見的，也是可以理解的；只是，我們必須醒覺這種心理對我們在行為表現上的負面影響，而應時加警惕，更萬萬不能對不合眼的人，胡亂標籤。

當然，若真的遇到一些行為或情緒異常的人走進教會，我們便最少應該考慮以下兩方面的問題：

1. 安全的問題

若然對方的行為或情緒表現令人擔心的話，便應立刻尋求多一兩位與對方同性別的弟兄姊妹協助，盡量避免單獨處理。此外，在與對方接觸時，亦應保持笑容及視線接觸，多留意對方的身體語言及反應，不單為着自己的安全，也要為對方的安全着想。

2. 需要的問題

情況容許的話，亦應為對方切想一下，為何此時要走進教堂？他想要得到些甚麼？我們面對這位外來人，是一次服事，而不是單為解決一次騷擾！在關心的同時，更切忌亂許承諾。其實，此時最需要我們付出的，是時間、耐性與聆聽。

主耶穌應許我們：「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門」（太七：7），教會的門是開着的，街外人走進教會，本就是上帝加給教會的恩典。求主幫助我們，奉主耶穌的名，接待每一位走進教會的人，讓尋找的，尋見；叩門的，都能進來，一同經歷上帝的幫助。

作者簡介：香港堂會友，資深社會服務人員，總議會教牧人員候選人，現就讀於中文大學崇基神學組，在沙田堂實習。

